

四次自殺 閻王拒收 坎坷黑仔變天使

【本報訊】他來到這個世界便與一個接一個不幸故事交纏，父有二奶，母親有躁狂和雜物狂，三個女友先後離棄，一個給他誕下女兒，一個給他一堆債務致破產。8歲已飲半樽清潔劑，先後四次自殺都大命不死，「黑仔」一年前再走到死亡線上，幫貧困死者家屬認屍、殯葬及輔導。當真正接觸死亡時，他覺察，「人總會死，應該珍惜，生活好每一日」。

記者：呂焯均



■自殺四次不死的阿斌。
陳奕劍攝



■阿斌經常到老人院講解護慰天使服務。

黃健斌提供圖片

黃健斌（29歲）出生後父親已常留內地與二奶生活，倆母子要靠綜援，母親總是很兇地打罵。8歲時母親懷了妹妹，小小年紀竟然覺得可解脫了，喝下半樽清潔劑。母親發現送院，後來他覆診，發覺母親要食精神科藥，自己反而不用食藥。半年後母親故態復萌，他更反叛，不回家，吸毒，入黑社會，讀完中五學做廚師。

雙料自殺又獲救

他越來越壞，兩次身上藏毒被捕判感化，仍然幼稚的他覺得接受不到，回家見到母親的精神科藥袋寫著毒藥，兩次均分別吞下幾十粒，一次母親送院救治，一次上門探訪的感化官發現。出院後父母已離婚，父發覺患癌，返港醫治，與阿斌同住另一公屋單位，倆父子有講有笑，父不久病逝，令他更感孤獨。

當時他的好友Fatima失戀想自殺，阿斌不斷安慰。一次傾談中她突然放下聽筒，阿斌趕去她家，一開門迎面是冷氣吹來爐炭的炭味，

她躺在床上已無氣息。兩人的背景相似，令阿斌更傷痛。

之後他認識年長8歲女友拍拖一年，女友覺得雙方距離太遠分手。今次他雙料自殺，深夜在公屋單位內開著冷氣燒炭和食精神科藥，又是被母親發現，命大又活過來。

出院後認識第二個女朋友，比他小3年，只18歲。同居一年，生下女孩，女友說要過新生活，一去不返。當時他任職廚師，有能力請菲傭照顧女兒。不久認識第三個女朋友，同居三年多，又走了，留下18萬元卡數，他申請破產和領綜援。

期間他到精神康復機構做義工，後獲轉為長工，月入8,000。他可停綜援，日間女兒上學和交託管中心。現7歲女兒去年評估確定患過度活躍症，但排期至今年底才可看政府精神科，要無奈地等。他在Facebook看到聖公會護慰天使宣傳，心想透過參與，希望自己得到多些自我安慰的力量。當上死亡天使後，他領略到「生命，就係咁樣，自己都唔知幾時瞓喺度，所以我會珍惜」。

護慰天使支援傷心人

【本報訊】回家開門親睹女兒在客廳吊頸；小學女生走到天台一躍跳下；紅磡塌樓喪子，這些喪失子女的父母已經痛苦不堪，加上內疚，情緒打擊更大，需要長期接受精神科治療，他們都是聖公會聖匠堂護慰天使服務的人。聖匠堂是本港唯一為貧困死者家屬提供服務的志願機構，由義工出任護慰天使，殮房、殯儀館、墳場是他們工作地方，支援身心受創的人。

計劃招百名義工

護慰天使隊長社工梁梓敦說，有一名父親去到殮房認屍時，見到交通意外喪生的女兒，說了一句「乜撞到咁」，之後就傷心得再無法出聲。當時梁只能輕輕拍他的肩膀，表達一點關心。

護慰天使計劃招募了逾百名義工，梁會安排訓練，因為家屬心理創傷很大，義工需要掌握輔導技巧。義工學習的包括哀傷輔導、殯儀知識、法律資訊、朋輩支援等。現時義工隊還會到安老院與長者探討生命的價值，增加對死亡的認識，向公眾傳揚，「我不忌諱死亡」。他們又聯絡了一批殯儀商，提供廉價和可靠的殯葬服務，市民也可向聖匠堂查詢名單。